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CPA《会计》中的“孰高”与“孰低”归类
高顿财经CPA考试研究中心
作者：郁刚 研究中心主任
会计上有时出于一定的考虑需要通过比较的方式来确定某些资产的最终入账金额，而这种比较方式主要表现为：“孰高”和“孰低”。对于初学者来说，教材中时而出现的孰高、孰低容易混淆其思路，为此这里我们对CPA《会计》考试科目中“孰高”、“孰低”两者的概念进行简单介绍并对教材中出现的知识点作简要汇总归类，以期方便广大考生迅速掌握相关知识点。

一、孰高、孰低的内涵


（一）何谓“孰高”


指从相比较的两个或两个以上数值中选择较高的那个。

（二）何谓“孰低”

指从相比较的两个或两个以上数值中选择较低的那个。

二、具体应用

在CPA《会计》教材（以2012年CPA教材为例）中，上述两个概念出现了若干次，为方便大家识别，这里就常见的情形作简单汇总并举例说明其具体应用。

表1：孰高、孰低的具体应用

	表现形式
	知识点
	所属章节
	备注

	孰低
	存货期末减值测试
	第3章存货
	所有资产减值判定均遵循孰低原则（第2、8章均有涉及）

	
	融资租赁方式下承租人租赁资产入账金额的确定
	第21章租赁
	

	孰高
	长期股权投资初始投资成本的调整
	第4章长期股权投资
	

	
	可收回金额的定义
	第8章资产减值
	


（一）存货期末减值测试

根据谨慎性原则的宗旨，会计报表上列示的资产和收入不宜高估，负债和费用不宜低估。为此，会计上只谈资产的减值而从不谈负债的减值。

当有证据表明某项资产发生减值时，我们需要调低其账面价值，因此包括存货减值在内的所有资产减值测试均适用“孰低”法则。

例如：某项存货当期购入成本为100元，期末可变现净值为90元，则期末报表上列示的该项存货需遵循“成本与可变现净值”孰低原则，即按90元列示。

类似，若某项固定资产期末账面价值（考虑当期减值前）为200万元，可收回金额为180万元，则该固定资产在报表上的列示金额为180万元。
（二）融资租赁方式下承租人租赁资产入账金额的确定

教材原话为：

“在租赁期开始日，承租人应当将租赁开始日租赁资产公允价值与最低租赁付款额的现值两者中较低者作为租入资产的入账金额。”

例如：某融资租赁方式下，固定资产在租赁开始日的公允价值为报表260万元，而最低租赁付款额在当日的现值为257.71万元，则该融资租入固定资产的入账金额为257.71万元。
（三）长期股权投资初始投资成本的调整

本知识点是针对权益法下长期股权投资初始计量时初始投资成本的调整，教材原话为：

“1、初始投资成本大于取得投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值份额的，该部分差额从本质上是投资企业在取得投资过程中通过购买作价体现出的与所取得股权份额相对应的商誉及被投资单位不符合确认条件的资产价值。初始投资成本大于投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值的份额时，两者之间的差额不要求对长期股权投资的成本进行调整；
2、初始投资成本小于取得投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值份额的，两者之间的差额体现为双方在交易作价过程中转让方的让步，该部分经济利益流入应作为收益处理，计入取得投资当期的营业外收入，同时调整增加长期股权投资的账面价值。”

上述两段话可归纳为“初始投资成本与享有的可辨认净资产公允价值孰高”。

例如：某项股权投资占比30%，支付价款9000万元，若投资当日被投资单位可辨认净资产公允价值分别如下，写出会计分录

（1）可辨认净资产公允价值为22500万元

（2）可辨认净资产公允价值为36000万元

表2：两种情形比较

	情形
	初始投资成本
	享有的可辨认净资产公允价值
	孰高
	会计分录

	1
	9000
	6750
	9000
	借：长期股权投资——成本 9000万

  贷：银行存款           9000万

	2
	9000
	10800
	10800
	借：长期股权投资——成本 10800万

  贷：银行存款            9000万

      营业外收入          1800万


（四）可收回金额的定义

此概念出现于第8章资产减值，该章涉及的资产通常为非流动资产，例如：固定资产、无形资产、长期股权投资等。

对于非流动资产来说为企业创造现金流的方式有2种，分别为：

1、通过“出售”获取现金流（公允价值-处置费用）；

2、通过“使用”获取现金流（未来现金流量的现值）。

从经济效益来讲，企业自然会选取现金流更大的方式，所以我们得出可收回金额的定义为：

“公允价值减去处置费用后的净额与资产预计未来现金流量的现值两者之间的较高者。”

例如：某固定资产当前公允价值为100万元，预计处置费用为5万元。其未来五年寿命期内预计现金流的现值为97万元。则该固定资产的可收回金额为97万元。

以上是CPA《会计》科目中最为常见的孰高、孰低情形，通过勤比较、勤练习，相信大家很快就能熟练区分上述各知识点。
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